"打工妹"邱美娇

志愿服务18年 带动千人做义工



她是一个普通的"打工妹",和许多人一样,有 着一个"破茧"的梦。在佛山的24年来,她有两件 最为自豪的事,一是多年坚持学习,成为了门店经 理,明年还将本科毕业;二是做了18年义工,不仅 成立了卜蜂莲花南海区志愿服务队,还成为了桂 城义工联会长。她是邱美娇,一位不断送出温暖 又收获幸福的义工,嘴上总是挂着一句话:"帮助 他人也成就了自己,我很感恩,也很幸福。"



女,47岁,1997年到佛山工作,2002报名成为南海 义工,2005年成为桂城义工联第一批义工,现任桂城义 工联会长。多年来,她一直带领桂城义工联、卜蜂莲花 南海区志愿服务队参与志愿服务,曾获评广东省劳动 模范、南海区先进义工、南海影响力十大人物等。



■邱美娇(右一)参加志愿服务。

越努力越幸运 坚持学习不断晋升

1996年,23岁的邱美娇从韶关来到 佛山。和许多外来务工人员一样,邱美娇 学历并不高,她希望通过自己的勤奋和努 力,随丈夫在这座城市扎根下来。

来佛山的前5年,邱美娇先后做过制 衣厂工人、幼儿园老师、超市促销员,还开 了一家士多店。尽管工作很忙,但邱美娇 总是挤出时间学习,先后报考计算机操作 证、服装裁剪证、会计证等。2001年底,邱 美娇进入正大万客隆(现更名"卜蜂莲花超 市")工作。由于为人勤奋好学又老实,还 接触过财务相关的知识,邱美娇不再局限 于促销员,而是被分配到现金办工作。"我 当时感觉自己太幸运了,公司给了我一个 机会证明自己!"邱美娇笑说。

谈起自己在公司的点滴,邱美娇脸 上始终挂着笑容:"我还记得超市有2次 大转型,业务模式都发生了较大变化。 第一次转型时,我正在从现金办普通员 工竞争见习主管,要学会看英文报表。 我自己英文功底不好,就抓紧时间下狠 功夫学习,有些单词不会读,就用汉字标 注读音出来。"

邱美娇的晋升之路,诠释了什么是"越 努力越幸运"。从现金办见习主管晋升到 主管、随后晋升到管理现金办和后仓的经 理,再到如今的门店总经理,邱美娇在卜蜂 莲花超市一干就是近20年。这些年来,她 一刻都没有闲着,始终坚持学习。她不仅 通过网络课程读了专科,目前还在华南师 范大学网络教育学院进行本科学习,所学 专业是行政管理。邱美娇说:"我明年就本 科毕业了,也算是圆了我自己的'大学梦', 十分感恩!"

用爱回报社会 18年志愿服务不停歇

工作稳定后,邱美娇除了继续报班学习,还 萌生了一个想法——做义工。如果要用一个词 去形容志愿服务,邱美娇认为是"感恩"。"我当 时27岁,有好的工作和幸福的家庭,感觉一切 都很美好,我很感恩、很满足,就想着用爱回馈 社会。"邱美娇说。

邱美娇告诉记者,她最初踏上义工之路, 除了受父母乐于助人精神的影响,还受到了一 部电视剧里社工帮助边缘少年的启发。"我认 为这个事情很有意义,我也可以用这种方式贡 献自己的力量。"2002年某天,邱美娇在《南海 日报》中缝上看到招募义工的广告,马上打电 话申请加入,"那时候我还分不清义工和社工 的区别,以为自己报名做社工呢。"2003年,桂 城义工总队成立,邱美娇成为了首批义工,此 后她经常给新加入的义工培训,桂城义工队伍

邱美娇踏上爱心之路已有18年之久,无论 是在义工领域还是本职工作中,她都被别人亲切 地称呼为"娇妈"。对于邱美娇的公益举动,其所 在公司也给予大力支持。2006年,卜蜂莲花南 海店成立第一支义工分队,在首任队长邱美娇的 带领和发动下,目前该公司在广东各门店已成立 义工分队30多支,共有义工超过1000人。

2018年8月,邱美娇带领卜蜂莲花南海 区志愿服务队开展爱心冰箱项目,为佛广交通 有限公司的司机免费提供爱心面包。此外,邱 美娇还和敬老院的长者成为了朋友,逢年过节 为他们送上问候与祝福。"虽然我不能像乔布斯 一样改变这个世界,但至少在我的带动和影响 下,给这个社会的一些有需要的群体带去了一 丝温暖、一点欢乐,我觉得就够了。"邱美娇说。

因为这些年的不懈努力与付出,邱美娇多 次获得南海区先进义工等荣誉称号,还当选为桂 城义工联会长、南海区政协委员、广东省劳模等。

> 文/珠江时报记者 丁当 通讯员 曹城辉 受访者供图

8月1日起,《佛山市电动自行车管理规定》正式实施

驾驶电动自行车 记得上牌买保险

解

珠江时报讯(记者/李冬冬 通 讯员/许启琛)近日,记者从交警部 门获悉,《佛山市电动自行车管理 规定》(以下简称《规定》)8月1日 起正式实施了,根据相关法律法 规,开车乘车不戴头盔将被罚20 元,违规载人将被罚50元。

佛山市电动车保有量庞大, 随着新规实施不少市民也产生了 疑问,例如骑电动自行车上路可 以载多少个人? 保险是不是必须 要买?带着这些疑问,记者采访 了桂城交警中队,民警针对市民 的疑问一一作出了答疑。

桂城交警中队相关民警介绍, 根据《规定》,在城市市区道路上禁 止载人,但安装有固定安全座椅的, 可以附载1名身高1.2米以下儿 童,在城市市区道路以外的道路上, 禁止载人超过1人。驾驶人违反以 上规定,由公安机关交通管理部门 责令改正,处警告或者50元罚款。 在行驶过程中,如果驾驶人和乘坐 人不按规定佩戴安全头盔,将由公 安机关交通管理部门责令改正,可 以处警告或者20元以下罚款。

"电动自行车驾驶人违反道路 通行规定的,由公安机关交通管理 部门处警告或罚款。"该负责人表 示,违法行为轻微并及时纠正,没有 造成危害后果的,自愿接受交通安



■工作人员为电动车上牌。

全学习教育或者协助交通警察维护 交通秩序的,可以不予行政处罚。

同时,经多次协调论证,《规 定》最终确定"鼓励电动自行车所 有人投保电动自行车相关保险", 虽然没有强制车主购买保险,但 为了保障车主及第三者的人身安 全,鼓励市民投保电动自行车险, 保险的费用由各保险公司自行确 定。据了解,目前就电动自行车 推出的保险有三种,分别为53 元/年、105元/年、175元/年,涵 盖的保险范围也不同(具体可以 咨询各保险公司)。此外,鼓励电 动自行车销售企业带牌销售、统 一购买电动自行车保险。

最后,交警部门提醒,市民要 抓紧时间为家里的电动车上牌,可 关注"南海公安""佛山市公安局" 和"公安主持人"微信公众号,以及 "佛山邮政电动自行车注册登记预 约小程序"进行预约上牌。另外, 为更好地保障群众的电动自行车 注册登记合法权益,进一步满足群 众的上牌需求,我市的集中上牌工 作将延长至9月30日,10月1日 前仍可以办理蓝色、黄色号牌车辆 的注册登记业务。

1 骑行电动自行车需 疑 不需要考取驾驶证? 问

符合国家标准并取得3C 强制认证的电动自行车,经登 记后可以在本市使用;存量不 符合新国标的电动自行车实行 过渡期管理。

根据国家现行的法律政 策规定,符合国家标准并取得 3C强制认证的电动自行车属 于非机动车,驾驶电动自行车 不需要取得驾驶证。

② 电动自行车登记入 户要提交什么材料?

车主本人携带身份证原 件,非佛山户籍的新市民还 需携带有效期内居住证;电 动自行车购车发票(需与身 份证姓名一致): 电动自行车 合格证书(注:现场交验电动 自行车)。

如需代办,需代办人身份 证原件,填写委托书。

关于身份证明材料,存在 以下情况:

(1)佛山户籍居民,需提

供居民身份证原件。其中已迁 移户口至佛山,居民身份证未 更改,需提供居民身份证原件 和户口本原件佐证,如居民身 份证原件遗失,可提供有效期 内的临时居民身份证原件。

(2)非佛山户籍内地居 民,提供居民身份证原件和 佛山市居住证原件。其中, 港澳同胞提供港澳居住证原 件,台湾同胞提供台湾居住

(3)境外人士提供外国人 永久居留身份证原件。

3 电动自行车改装、加 装雨篷允许吗?

《规定》第十二条明确禁 止任何单位和个人对电动自行 车实施影响交通安全的拼装、 改装、加装装置行为。

4 电动自行车走哪条

道?

按照道路交通法律法规 和《规定》,电动自行车应当在 非机动车道内行驶,没有非机 动车道的,靠道路右侧通行。

非机动车道受阻或没有设 置独立非机动车道的,可以借 用临近机动车道通行,但要注 意避让机动车,确保行驶安全。

⑤ 驾驶电动自行车有 什么年龄限制?

《规定》明确"在道路上驾 驶电动自行车,驾驶人应当年 满16周岁"。不满16周岁 的,不得驾驶电动自行车。

6 违法曝光具体怎样 操作?

《规定》明确,驾驶电动自 行车实施了醉酒后驾驶,使用 伪造、变造的电动自行车号牌、 行驶证,拒绝、逃避交通警察检 查,违反交通信号灯指示通行, 逆向行驶等五项违法行为被处 罚后,一年内再次实施同一道 路交通违法行为的,公安机关 交通管理部门将对违法行为进 行曝光,并及时将违法曝光数 据共享至市公共信用信息管理